

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2023 年第 18 期（总第 425 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 5 月 15 日

【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育】

编者按：为高标准高质量开展好习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，扎实推动主题教育走深走实，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，及时宣传开展主题教育中的好经验、好做法，反映主题教育进展成效，营造良好舆论氛围，上海市邮政管理局现在《上海市邮政快递行业党建、文明创建工作简报》开辟主题教育专栏，集中报道主题教育开展情况及成效。

上海市邮政管理局以中心组学习会和读书班相结合形式

开展主题教育集中理论学习

近日，上海市邮政管理局以中心组学习会和读书班相结合的形式，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育理论学习，集中学习研读必读书目材料，并听取专题辅导报告。局党组成员、纪检组长、副局长余洪伟进行了领导领学，重点领学了《习近平著作选读》“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”“坚持党对一切工作的领导”“推动我国经济高质量发展”等重点篇目，领学了《习近平关于调查研究论述摘编》。

余洪伟强调，一是要坚持读原著学原文悟原理，全面系统学。要落实好对4种必读书目要一篇一篇读的要求，确保理论学习效果。对必读书目，要逐篇细读深悟；对其他选读书目，要结合实际，重点选读，深入学习研讨，反复深入学习领会习近平总书记关于邮政快递业重要指示批示精神。二是要将集中学习和个人自学相结合。要按照要求办好主题教育理论学习读书班，真正学深悟透。各级领导干部要在个人自学上走在前、作表率，每人每天要安排足够的时间静心读书，全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求。三是要把全面学习和重点学习结合起来。坚持干什么就重点学什么、缺什么就重点补什么，增强学习的针对性，结合部门职能定位，深入学习钻

研，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，努力提高学习成效。四是要加强学习交流研讨。要组织引导广大党员干部集中时间、静下心来，用心思考理论和实践问题，在深学细悟中明方向、解疑惑、强定力。

上海局主题教育理论学习读书班将持续7天，以读原著学原文悟原理为主，结合专题辅导报告、分组交流研讨、红色基地现场教学等多种形式开展集中学习，达到全面系统学的目的。

上海局各处室、派出机构处级以上领导干部参加。

中国邮政集团有限公司上海市分公司

主题教育读书班正式开班

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻党的二十大精神的重要举措，是事关全局的大事。按照中国邮政集团公司党组统一部署，结合上海市分公司党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排，5月5日，市分公司党委召开主题教育专题部署会议暨读书班开班式，正式开启了第一批为期七天的主题教育读书班活动。市分公司党委书记、总经理作主题教育专题部署暨读书班开班动员，党委委员、副总

经理主持会议。

会议指出，上海邮政地处党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地，在学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想上，必须要有更强的政治自觉、思想自觉、行动自觉，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。他强调，在开展主题教育中，要突出抓好四个方面：一要突出学深悟透，深刻理解“为什么学”“学什么”“怎么学”，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量；二要突出调查研究，把调查研究作为获得真知灼见的源头活水，作为掌握真情实况的重要途径，作为推动真抓实干的重要方法；三要突出解决问题，把解决问题贯穿于全过程，对照和运用习近平新时代中国特色社会主义思想，在解决问题上下真功、见真章；四要突出提升能力本领，紧紧围绕推动高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，以强化理论学习指导发展实践，把学习成果落实到完成党的二十大部署的各项任务中。

会上，市分公司党委书记、总经理领学了市分公司主题教育读书班第一专题《坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”》，并结合上海邮政发展实践和案例讲授开班第一课，

为党员领导干部开展学习作出示范。当天下午，市分公司党委班子成员带头围绕“如何运用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂”开展集中学习研讨；读书班其他学员也分别围绕主题进行学习研讨。

根据本次主题教育实施方案总体安排，市分公司党委将按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，通过班子成员领学、分组交流研学、专家学者讲学、个人自学等方式开展读书班，列出7个专题，划分5个小组，集中时间精力认真学习中央指定的8种学习材料，真正做到学思用贯通、知信行统一，不断从党的创新理论中汲取智慧、凝聚力量、推动发展。

上海市委组织部领导赴圆通速递有限公司调查研究

按照上海市大兴调查研究的工作安排，为进一步深化新业态、新就业群体党建工作，5月9日，上海市委组织部部务委员、市社会工作党委副书记徐树杰一行赴圆通速递有限公司调研快递行业党建工作。市委组织部相关处室负责同志，区委组织部分管副部长等参加，圆通速递党委副书记、副总裁叶锋接待了徐树杰一行。

在圆通，徐树杰一行详细了解了企业的发展历程，听取了企业关于行业发展、党建工作、党员发展、人才培养等方

面的意见建议，并与企业负责人作深入交流。

上海是快递企业总部聚集地。作为新就业群体代表，快递行业党建发展探索和创新具有十分重要的意义。圆通作为快递行业头部企业，将进一步围绕党和国家战略，围绕企业发展，加快数字化转型、加强国际化布局，打造国际综合物流枢纽，提升快递物流基础设施建设，更好服务城市和国家发展战略规划。公司将坚持党建引领，发挥好快递作为民生产业的重要作用，吸引更多优秀的快递从业人员加入党组织，凝聚力量发挥作用，承担起更多的社会责任，把快递党建抓深抓实。

徐树杰指出，要把握时代脉搏，主动顺应快递行业的特征和从业人员的特点，更好服务凝聚企业员工和快递小哥等新就业群体，切实增强党在新业态、新就业群体中的号召力、凝聚力、影响力；要发挥青浦总部型快递企业集聚优势，持续深化工作创新、推动作用发挥，努力打造具有鲜明特征的快递行业党建新标杆，以高质量党建引领企业高质量发展。

上海市邮政管理局召开

本市邮政快递业安全生产工作部署会

5月10日，上海市邮政管理局组织召开本市邮政快递业安全生产工作部署会，局党组成员、副局长余洪伟主持会议并作工作部署安排。

会议解读了《关于进一步加强本市邮政快递业“四员、两队”队伍建设工作实施方案》《加快推进智能安检机应用工作实施方案》《关于加强本市危险化学品禁寄管理工作的通知》《上海市邮政快递业加强危险化学品禁寄管理工作方案》《上海市互联网销售危险化学品专项治理行动实施方案》。

会上，余洪伟传达了国务院安委会重大事故隐患专项排查整治督导组上海见面会暨上海市重大事故隐患专项排查整治2023年行动动员部署会议精神，就下一步加强本市邮政快递业安全生产工作提了相关要求：一是在深化严格精准执法上下功夫，在强化属地政府联动综合督查上下功夫，在健全长效治理机制上下功夫；二是要切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平；三是要努力实现“四早五最”，对问题隐患，要早排查、早发现、早预警、早处置，努力在最早时间、从最低层级，用相对最小的成本，解决最大的关键问题，争取综合效益最佳。

上海局普服处、市场处、党建办、各派出机构主要负责人参加会议。

中通快递股份有限公司开展 2023 年科普创新活动

近日，中通快递股份有限公司开展 2023 年“科普点亮童心”为主题的科普创新活动。来自上海市青浦区泽皓民办幼儿园的 50 余名小朋友来到中通快递集团总部，观看了中通无人机、无人车驾驶，了解了快递的收转运派流程和智能物流领域的科技应用。

活动开始，小朋友们在工作人员的指导下，观看了无人机飞行和无人车驾驶。孩子们对智能无人设备充满了好奇：“好厉害呀！我要好好学习，以后也要发明创造出机器方便人类！”随后，小朋友们来到中通快递展厅。丰富的画面，栩栩如生的智能设备模型、场地模型，让小朋友们了解到快递的收转运派环节是如何高效运作的：“原来一个包裹需要这么多步骤才能送到我们手中，快递工作者们可真不容易啊！”在这次科普活动，小朋友们不仅亲身体会到了科技在智慧物流领域的应用，还领取到了中通快递准备的礼物，收获满满！

这次科普活动给小朋友们留下了深刻的印象，活动中的所见所学也令他们产生了很多感悟。小朋友们用清脆的童

声，唱出了他们对于快递工作者的尊重和感谢。同时拿起了手中的画笔，画出了心目中关于快递的故事：我最喜欢的无人车、无人机，快递员的工作内容，我要感谢辛苦的快递工作者们等等。

中通科普创新活动拉进了幼儿与社会的距离，让幼儿的社会知识得到了很好的拓展。通过此次活动，小朋友们知道了快递员的辛苦，懂得了尊重一线劳动工作者，也感受到了中国快递行业的高速发展。

上海韵达货运有限公司党委组织党员前往 香花桥街道社区党群服务中心开展主题党日活动

为认真贯彻落实党的二十大精神，全面激发广大党员担当奉献、干事创业的精气神，5月6日，上海韵达货运有限公司党委组织党员前往香花桥街道社区党群服务中心开展“我们的组织生活——党群中心与您香约”主题党日活动。

香花桥街道“红领·善治”宣讲团成员张继业老师为党员宣讲党课《增进民生幸福感 打造善治温暖家》。微党课主要阐述了以人民为中心的发展思想，引导党员更好地发挥示范带头作用，融入基层治理。党员们纷纷表示，要按照党的二十大精神要求，坚定理想信念，听党话，跟党走，用实际行动践行党的二十大精神。

长征精神是伟大建党精神的重要组成部分。为了让大家体验长征精神和伟大建党精神，香花桥街道社区党群服务中心为韵达党员们开展了重走长征路体验活动，10人一组，拉开地图，合力把球从江西瑞金出发，按长征路线图依次经过长征重要事件发生区域，突破层层关卡，最后抵达陕西延安。党员们体验后表示，通过重走长征路体验活动，让大家紧跟党的步伐，不忘初心，牢记使命，砥砺前行！

最后，在香花桥街道社区党群服务中心的组织安排下，韵达党员们进行重温入党誓词活动，全体党员以精神饱满的状态，庄严地举起右拳，面对鲜红的党旗再次庄严宣誓，每一名党员在铿锵的誓言中更加坚定了理想信念，坚定了向党和人民表达为共产主义事业奋斗终身的决心。

此次活动，在香花桥街道社区党群服务中心的带领下，韵达党员们体会到了学习党的二十大精神乐趣，表示会将党的二十大精神更加生动地传播给身边人，切实激励广大党员、职工与党同心，扛起使命担当，立足本职不断奋斗。

极兔速递有限公司举办第三届技能大比武

近日，极兔速递有限公司举办第三届技能大比武，比赛分为三轮：初赛、上海区决赛、全国总决赛。本次比武共来自网点、转运中心近百名选手参赛，涵盖收派员、网点客服、装车员、分拣员、设备维养员、安检员 6 个岗位的技能展示与比拼。

比赛分理论知识竞答和实操技能演练两个模块进行考核，其中实操技能包含快件收派、客户服务，快件分拣，快件安检，快件装车，设备维养六个竞赛项目，每一位参赛选手都在比赛中发挥出自己的水平和技能，最终结合每个项目理论和实操排名前三名进行证书及现金奖励，竞赛中取得第一名的 6 位伙伴将组成上海区战队，将与来自全国的其他 21 支战队角逐团队和个人的至高荣誉，期待上海公司的选手能赛出好成绩，比出好结果。

本次大比武为大家搭建了一个互相交流，互相学习，共同进步的平台，展现了极兔速递员工的风采和实力，通过这次比赛的举办，不仅可以彰显极兔速递员工的优秀技能，激发员工的工作热情，更能够不断提升极兔速递的服务品质和运营效率，助力行业高质量发展。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
